

# ВЯТСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТЬ

№ 23.

1875 г.

Декабря 1-го.

## ОТДЪЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

### СЛОВО

въ день святителя и чудотворца Николая?

Моли Бога о насъ,

Святителю Отче Николае.

Намъ ли не обращаться къ Святому и не взывать къ нему: моли Бога о насъ, когда даже Апостоль Павель просилъ у другихъ молитвы о себѣ? Такъ онъ просилъ Ефесеянъ: *станите... боляще... въ молитвѣ.. и о мнѣ* (Ефес. 6, 14. 18. 19). Такъ онъ писалъ къ Колоссянамъ: *въ молитвѣ терпите, бодрствующе въ ней со благодареніемъ, молящеся и о насъ вкуль* (Кол. 4, 2. 3). Съ подобнымъ же прошеніемъ онъ обращался и къ Римлянамъ: *молю вы, братие, Господемъ нашимъ Иисусомъ Христомъ и любовию Духа, споспѣшествуйте ми въ молитвахъ и о мнѣ къ Богу* (Римл. 15, 3). Если Святые у другихъ такъ усердно просили молитвъ о себѣ, то несравненно болѣе нуждаемся мы грѣшные, чтобы Святые молились о насъ.

Но при этомъ и мы должны съ молитвами Святыхъ соединять о томъ же свои собственные молитвы. Такъ и Апостолъ Павелъ писалъ къ Римлянамъ: *молю ви, братie, Господомъ нашимъ Иисусъ Христомъ и любовию Духа, споспѣшествуйте ми въ молитвахъ и о мнъ къ Богу* (Рим. 15, 30). Апостолъ просилъ раздѣлить съ нимъ молитвенный подвигъ, просилъ молиться о немъ вмѣстѣ съ нимъ самимъ. Тоже указывается священнымъ писаніемъ и въ другихъ мѣстахъ.

Герарскому царю Авимелеху Господь сказалъ: Авраамъ *помолится о тебѣ, и живъ будеши* (Быт. 20, 7.), но сказалъ послѣ того, какъ Авимелехъ самъ началъ молиться: *Господи! языкъ невѣдущий и праведный погубиши ли* (Быт. 20, 4.)? Друзьямъ Іова Господь возвѣстилъ: *Іовъ рабъ мой помолится о васъ, понеже точію лице его пріиму, аще бо не его ради, погубилъ быхъ убо васъ* (Іов. 42, 8), но прежде того повелѣлъ имъ: *возмите седмь тельцевъ, и седмь овновъ, и идите къ рабу моему Іову: и сотворитъ жертву о васъ* (Іовъ 42, 8). Жертву эту Іовъ приносилъ не одинъ, конечно, а въ со участіи друзей. Мусей молился Богу о Евреяхъ: *утоли гнѣвъ ярости твоей и милостивъ буди о злобѣ людей твоихъ, помянувъ Авраама, и Исаака, и Якова, твоя рабы* (Исх. 32, 12. 13). Однакожь Мусей послѣ того самихъ Евреевъ располагалъ къ раскаянію, говоря имъ: *вы согрѣшисте ірпхъ великъ* (Исх. 32, 30), и затѣмъ уже опять обращался къ молитвѣ за нихъ: *молюся Ти, Господи: согрѣшиша людіе сіи ірпхъ великъ... И нынъ, аще убо оставилши имъ ірпхи ихъ, остави* (Исх. 32, 31. 32). Въ послѣдующее время Ереи просили пророка Самуила: *не премолчи о насъ вопія ко Господу Богу нашему.* И Са-

мущь отвѣчаль имъ: *не буди мнъ еже отступити отъ Господа Бога моего и не вонти о васъ съ моленіемъ* (I Цар. 7, 8). Но когда отвѣчаль такъ? Отвѣчаль послѣ того, какъ израильяне постишася... и рѣша: *согрѣшихомъ предъ Господемъ* (I Цар. 7, 6). О тѣхъ же, которые остаются нераскаянными и своихъ молитвъ не прилагаютъ къ молитвамъ Святыхъ, Господь сказалъ пророку Іереміи: *аще станутъ Могсей и Самуилъ предъ лицемъ моимъ, ильстъ душа моя къ людемъ симъ* (Іерем. 15, 1).

,,Отъ чегожъ бы мѣ не довольствоваться своею собственою молитвою? Неужели и усердной молитвы недостаточно для получения того, что я испрашиваю отъ Бога?“—скажетъ кто либо. Но твоя молитва, возлюбленный, вѣрио, не усерднѣе молитвы Апостола Павла. А онъ упрашивалъ и Ефесянъ, и Колоссянъ, и Римлянъ, чтобы молились о немъ. Намъ ли свои собственные молитвы признавать достаточными? Намъ ли греѣшнымъ не испрашивать о себѣ молитвъ отъ Святыхъ? Намъ ли не нуждаться въ ихъ молитвахъ? Нѣтъ. Для нашего спасенія нужно, чтобы Святые молились за нась, когда самъ Богъ, въ наставлениѣ намъ, указывалъ на Авраама Авимелеху: *помолится о тебѣ* (Быт. 20, 7.), и указывалъ на Іова друзьямъ его: *помолится о васъ, понеже тою лицо сго приму* (Іов. 48, 8.). Для нашего спасенія нужно, чтобы и мы просили за себя молитвъ отъ Святыхъ, дабы ихъ чистыя, плененные, сильные молитвы за нась, соединившись съ нашими молитвами, вмѣнились намъ самимъ, и Господь не сказалъ бы о нась: *аще станутъ Могсей и Самуилъ предъ лицемъ моимъ, ильстъ душа моя къ людемъ симъ* (Іер. 15, 1.).

Почему же всевѣдущему и безконечно милосердому Господу угодно, чтобы Святые молились за нась и мы молим-

лись Святымъ Его?—Отвѣтъ на это найдемъ въ самыхъ первыхъ словахъ молитвы Господней: *Отче нашъ, иже еси на небесъхъ.* Имено. Онъ нашъ Отецъ, а мы всѣ, и святые и грѣшные, дѣти Его. И вотъ, дѣти просятъ за другихъ дѣтей виновныхъ, чтобы небесный Отецъ ихъ простилъ имъ согрѣшевія ихъ. Согрѣшившіе и сами, въ чувствѣ раскаянія, умоляютъ о себѣ Отца небеснаго и въ тоже время обращаются къ ходатайству предъ Нимъ другихъ, неповинныхъ братій своихъ. Скажетъ ли Отецъ небесный ходатайствующимъ дѣтямъ своимъ: „я не хочу, чтобы вы имѣли попеченіе о братіяхъ своихъ; самъ знаю о раскаяніи ихъ; безъ васъ я милосердъ къ вамъ“? Нѣтъ. Отцу небесному будетъ благоугодна попечительная любовь перешедшихъ въ жизнь вѣчную дѣтей Его къ ихъ братіямъ, продолжающимъ временную жизнь. Онъ еще поддержить, продолжить и не оставить безъ особенной награды такую любовь въ нихъ. Не скажетъ Онъ и намъ, грѣшникамъ кающимся: „для чего вы имѣете такое сокрушение о грѣхахъ своихъ, такую смиренную мысль о себѣ, что почитаете недостаточнымъ обращаться ко Мнѣ безъ участія благоугодившихъ Мнѣ Святыхъ моихъ?“ Нѣтъ. Чѣмъ больше въ насъ сокрушенія и смиренія, тѣмъ чище, тѣмъ сильнѣе наша молитва. О молитвѣ же Святыхъ, ходатайствующихъ за насъ, слово Божіе открываетъ намъ, что *фіалы златы полны ѿміама... суть молитвы Святыхъ* (Апок. 5, 8). Благоуханный ѿміамъ—молитвы Святыхъ, пріятная Отцу небесному. Чистое золото—ихъ молитвы за насъ, многоцѣнныя не только для насъ, но и для самыхъ Святыхъ. И *много можетъ молитва праведна по споспѣшествуема* (Іак. 5, 16.), объясняетъ намъ Слово Божіе.

Будемъ же, слушатели, усерднѣе обращаться къ Святымъ

съ молитвою. Примѣры, открытые въ словѣ Божиемъ, указутъ и то, о чёмъ молиться намъ.

Святый Апостолъ Павелъ у вѣрующихъ просилъ молитвъ о себѣ, говоря: *да дастся ми слово во отверстіе устъ моихъ, со дерзновеніемъ сказать тайну благовѣствованія* (Ефес. 6, 19.), *да Богъ отверзетъ намъ двери слова проглашати тайну Христову* (Кол. 4, 3.). И намъ грѣшнымъ нужно просить въ молитвѣ къ Святымъ, чтобы истины Евангельскія, истины христіанскія, чрезъ Слово Божіе, глубоко проникли въ наши сердца и изъ сердецъ, отъ искренняго чувства, износились и возвѣщались въ словахъ нашихъ.

Святый Апостолъ писалъ вѣрующимъ: *спостыществуйте ми въ молитвахъ и о мнѣ къ Богу, да избавлюся отъ противляющихъ сѧ, именно отъ невѣрующихъ, во іудеи* (Рим. 15, 30.). Если Апостолъ просилъ молитвъ о себѣ, чтобы избавиться отъ зла со стороны невѣрующихъ, то что же дѣлать намъ, когда вокругъ нась распространяется зараза невѣрія? Просить молитвъ отъ Святыхъ, чтобы намъ сохраниться незараженными отъ этой смертоносной язвы и самимъ заботиться о трезвенностіи въ мысляхъ, не забывая, что ветрезвые легко дѣлаются жертвами губительной заразы. Трезвенностіе же въ мысляхъ всего лучше сохраняется чтеніемъ или слушаніемъ Слова Божія и писаній святыхъ отцевъ и учителей церкви.

Пророки молились о прощении Евреевъ и ихъ самихъ располагали къ раскаянію, Мусей—когда Ереи совершили поклоненіе золотому тельцу (Исх. 32, 8. 19.), Самуилъ—когда они предались служенію Ваалиму (I Цар. 7, 4.). Конечно, золотаго тельца никто между нами не льетъ, чтобы поклоняться ему. За то въ наше время пѣкоторые (и еще изъ

книжныхъ) выдумали производить человека отъ безсловеснаго животнаго, основывая свою ложную мысль на нѣкоторомъ вѣщаемъ сходствѣ того и другаго и тѣмъ воздавать честь послѣднему. За то между нами многіе, ради золота, готовы рѣшаться на все противное Христовой вѣрѣ. И всѣ мы развѣ толь или другой предметъ своей страсти не дѣлаемъ идоломъ для себя? О, Святые Божіи! *Не премолчите о насъ вспіяко Господу Богу нашему. Соиръшихомъ предъ Господемъ* (І Цар. 7, 8. 6.) многообразнымъ идолопоклонствомъ.

А вотъ, праведный Іовъ молится, вмѣстѣ съ друзьями своими, объ отпущеніи грѣховъ ихъ. Онъ испрашиваетъ имъ прощеніе въ томъ, что они неповинныя страданія его усиливали своими подозрѣніями на него въ тайныхъ преступленіяхъ и даже укоризнами за мнимое нечестіе его (Іов. 15, 4—6. 12. 13. 18, 5.). Кто изъ насъ не грѣшенъ въ такомъ или другомъ оскорблениіи ближнихъ своихъ? Будемъ помнить объ этомъ въ своихъ молитвахъ къ Святымъ.

И такъ о чёмъ молиться Святымъ учить насъ слово Божіе? О томъ, чтобы мы глубоко проникнуты были истинами Евангельскими; о томъ, чтобы намъ очищаться отъ грѣховъ недобрыхъ идолопоклонству и отъ грѣховъ противъ ближнихъ нашихъ. Представляя прочие предметы молитвъ собственному нашему расположенію, священное писаніе, въ примѣрѣ Ави-мелеха (Быт. 20, 4.), указываетъ еще, чтобы мы не забывали молиться о прощеніи тѣхъ грѣховъ своихъ, которые допущены нами по невѣдѣнію.

Съ такими молитвами и будемъ обращаться къ празднуемому нами святителю и чудотворцу Николаю. Самъ правило вѣры, святитель своими молитвами и въ насъ исправить недостатки вѣры. Образъ кротости, святитель Христовъ и насть

расположить не оскорблять нашихъ ближнихъ, а оказывать имъ уваженіе и услуги. Воздержанія учитель, онъ наставитъ насъ удаляться отъ грѣховъ подобныхъ идолопоклонству. Какіе это грѣхи? Апостолъ Павелъ указываетъ намъ, что *лихоманіе есть идолослуженіе* (Кол. 3, 5.) и что для погрязшихъ въ чувственныхъ удовольствіяхъ, этихъ *враговъ креста Христова, бои чрево* (Филип. 3, 19). Если будемъ усердно молиться, то узнаемъ, о чёмъ еще должно молиться. Благодать Святаго Духа коснется нашей совѣсти: и совѣсть сама укажетъ на предметы молитвы.

О, еслибы и намъ пріобщиться къ великому сонму усердно молившихся предъ сею древнею иконою святителя и чудотворца Николая! Скоро исполнится пятьсотъ лѣтъ со времени обрѣтенія чтимой нами иконы (\*), и сколько разъ она благоговѣйно переносилась съ береговъ Вятки на берега Великой—рѣки и дальней Камы, а два раза еще далѣе,—на берега Волги, Оки и Москвы. Имѣемъ основаніе сказать, что не одинъ десятокъ миллионовъ молитвенниковъ обращался къ святителю Христову предъ этою иконою его. Имѣемъ основаніе сказать, что предъ нею безчисленно—многократно и съ пламеннымъ усердіемъ, приносились и принимались молитвы о томъ самомъ, о чёмъ и намъ съ вами такъ нужно молиться. Позаботимся пріобщиться къ этому лицу молитвенниковъ. Аминь.

*Протоіерей Стефанъ Кащенскій.*

(\*) Великорѣцкой иконы.

атынъю въ рѣчи съжити альбомъ съ альбомъ  
одинъ изъ нравственныхъ недуговъ нашего времени \*).

Подражайте Богу, какъ чада возлюбленная;  
живите въ любви, какъ и Христосъ возлюбилъ насъ, и предалъ себя за насъ... А блудъ  
и всякая нечистота... не должны даже име-  
новаться у васъ, какъ прилично святымъ. Такъ  
же сквернсловіе и пустословіе и смѣхоторство  
неприличны вамъ... Ибо знайте, что никакой  
блудникъ, или нечистый... не имѣтъ наследія  
въ царствѣ Христа Бога. (Ефес. V, 1—5).

Съ христіанскою прямотою и откровенностию—побесѣ-  
дуемъ о некоторомъ недугѣ нашего чувствѣннаго и материаль-  
наго времени, на который могли уже намекнуть вамъ слова  
Апостола Павла, поставленныя нами во главѣ настоящаго слова.

Слѣдуетъ, конечно, прежде всего точно обозначить и дать  
вамъ ясно почувствовать этотъ недугъ. Не можемъ скрыть  
отъ васъ, что это столь простое, по видимому, и совершен-  
но естественное обстоятельство ставить насъ въ немалое  
смущеніе и затрудненіе; ибо приходится касаться такихъ нрав-  
ственныхъ язвъ нашихъ, которые, при всей злоказчественности  
и общезвѣстности своей, любять таиться и прятаться во  
тьмѣ, и подлинныя наименованія которыхъ *не лѣть есть и*  
*глашати*, дабы не оскорбить какимъ нибудь неосторожнымъ  
словомъ самого слуха христіанского. Съ благоговѣніемъ обра-  
щаясь къ апостольскому богоухновенному слову, сдѣляемъ  
однакоже попытку предложить его вамъ для бесѣды; ибо  
то, о чёмъ Апостолъ Павелъ находилъ нужнымъ откровенно  
говорить и писать Ефесскимъ христіанамъ, то не менѣе нуж-  
но и въ нынѣшнее время проповѣдывать съ кровель и на  
площадяхъ.

---

<sup>\*)</sup> Изъ слова свящ. Мих. Хераскова, напечат. въ Владим. Еп.  
Вѣдомостяхъ.

Мы разумѣемъ ту нецѣломудренность и растлѣнность пре-  
имущественно нашего мужскаго поколѣнія, то отсутствіе  
стыдѣнія въ рѣчахъ и помыслахъ и вообще въ отношеніяхъ  
къ другому полу, которое мутнымъ потокомъ вторгается почти  
во всѣ области нашей общественной жизни, грязнить нашу  
литературу, унижаетъ искусства, но особенно гибельно дѣй-  
ствуетъ на семейное начало, колебля его основы и занося  
въ него всякую нечистоту и гниль. Наши литературныя про-  
изведенія, и мелкія и крупныя, своей обычной темой изби-  
раютъ чувственную и плотскую любовь, воспѣваютъ ее на  
разные лады,—и едвали можно найти хоть одно изъ нихъ,  
которое при всѣхъ своихъ художественныхъ достоинствахъ,  
не отзывалось бы, такъ сказать, этимъ сладострастнымъ буке-  
томъ. На театральныхъ подмосткахъ олицетворяются грязныя  
 страсти, и весьма часто фигурируетъ порокъ, почти въ буквальномъ смыслѣ, непокрытый. Въ художественныхъ залахъ,  
въ картинныхъ галлереяхъ, въ публичныхъ садахъ и другихъ  
общественныхъ мѣстахъ человѣку непривычному и цѣломуд-  
ренному трудно глядѣть прямо и безъ краски стыда. Но  
въ жизненной практикѣ—можно сказать еще хуже. Большин-  
ство нашего юношества, жадно кидаясь въ область грубыхъ  
материальныхъ наслажденій, заклеймило себя печатью раннаго  
растлѣнія, и страдаетъ преждевременнымъ пресыщеніемъ.  
Люди зрѣлые и, какъ говорится, обосновавшіеся тоже не  
стыдятся хвалиться, какъ подвигами, своими темными и нечи-  
стыми похожденіями, и не только не скрываютъ своей грубой  
философіи, но нерѣдко щеголяютъ количествомъ жертвъ своего  
сластолюбія; и, кажется, даже вошло въ обыкновенныя усло-  
вія наилучшаго и богатаго комфорта нѣчто такое, чemu соб-  
ственное имя есть—утонченное, позолоченное и изукрашенное

непотребство. Свѣтлый и цѣломудренный взглядъ на женщину, растворенный здравой и библейской поэзіей, украшающей человѣческія отношенія обоихъ половъ и несущій за собою прочное семейное счастіе, сталъ необыкновенною рѣдкостью, попадающеюся въ самыхъ избранныхъ, благовоспитанныхъ и религіозныхъ семьяхъ. О степени и силѣ зла, разъѣдающаго всѣ слои людскаго общества, и низшіе и средніе, и высшіе, можно судить по тѣмъ горькимъ плодамъ, которые можно видѣть и наблюдать почти на каждомъ шагу. Плоды эти—въ области нравственной: вѣтреность мыслей, нѣкоторое общее перышество и распущенность поведенія, а отсюда или недобросовѣстное уклоненіе отъ браковъ, или же браки неосновательные, неравные и вообще неудачные и несчастные,—развитіе незаконнаго сожительства съ нарожденіемъ безправныхъ и безпріютныхъ существъ въ обществѣ, умноженіе случаевъ всякаго рода преступленій—съ цѣлію скрыть или уничтожить позорные плоды нехристіанской жизни и т. п.

Въ области физической: вырожденіе сильнаго, долговѣчнаго и красиваго человѣческаго типа съ появлениемъ цѣлаго сонма всяческихъ недуговъ, немощей и безобразій. О, еслибы прародители наши, блеставшіе нѣкогда въ Едемъ богоподобной красотой и силою, взглянули на нынѣшихъ потомковъ своихъ, выродившихся, хилыхъ, недолговѣчныхъ, болѣзnenныхъ и некрасивыхъ! Конечно, они отвратили бы отъ нихъ съ горькою грустью очи свои и, можетъ быть, даже не признали бы ихъ своими потомками. Въ чёмъ же причина такого печальнаго измѣненія, происшедшаго въ природѣ человѣческой? Въ томъ, что родъ людской не просто сталъ грѣшнымъ, но—какъ говорить самъ Спаситель—прелюбодѣйнымъ и грѣшнымъ.

Рисуя передъ вами столь неблагообразную и печальную

картины развращения людского, мы отнюдь не забываемъ, что въ человѣческихъ обществахъ живы еще и не пропали и нравственные начала. Есть, разумѣется, люди благоразумные, цѣломудренные и чистые. Не будь этого съмени святаго,—то и міръ бы не стоялъ, а погибъ—бы, какъ допотопные люди, или какъ нечестивые пять городовъ Содомскихъ во времена Авраама. Въ особенности наша женская среда еще, благодареніе Богу, остается болѣе или менѣе все же блюстительницею цѣломудренныхъ и чистыхъ началъ въ обществѣ. За исключеніемъ иѣкоторыхъ неустройствъ и неправильностей, навѣваемыхъ и въ женскую среду духомъ нынѣшняго материальнаго времени, и разными случаями небрежнаго, неправильнаго или неосновательнаго воспитанія женскаго, всежъ-таки съ имевемъ женщины вообще, какъ половины людскаго рода, соединяется въ обществѣ представленіе, какъ о чёмъ-то лучшемъ и болѣе чистомъ,—чего именно недостаетъ мужскому роду. Это представленіе было бы невозможно, еслибы ему не соответствовало чего-нибудь въ дѣйствительности. Все это такъ. Но мы рѣшились говорить именно о томъ, что у насъ дурно,—дабы съ одной стороны привести зло къ сознанію и дать почувствовать его силу, съ другой стороны, и попытку сдѣлать къ его исцѣленію.

Прежде всего, возлюбленные, мы желали бы объяснить вамъ ту неосновательность и легкость, съ какою обыкновенно смотрятъ на грѣхи нецѣломудрія. Преступность и богопротивность этихъ грѣховъ стараются обыкновенно ослабить, и даже вовсе сгладить и оправдать—натуральными и потому якобы законными стремленіями человѣческой природы. Но, во первыхъ, инстинктивное влеченіе, о которомъ у насъ рѣчь, отнюдь не имѣть той роковой и неотвратимой силы, какъ многія

другія потребности животной натуры человѣка,—знакъ, что это влеченіе подчинено разумной свободѣ человѣка, и отдано, такъ сказать, въ ея распоряженіе. Впрочемъ и всѣ вообще такъ называемые инстинкты человѣческіе, т. е., всѣ его поступки и дѣянія, имѣющія свою причину въ естественныхъ потребностяхъ его натуры,—всѣ они безъ различія подчинены до извѣстной степени самой природой, а слѣдовательно должны быть подчинены и человѣкомъ—своему свободному произволенію и разуму; въ противномъ случаѣ онъ приложилъ бы, какъ говоритъ Писаніе, скотомъ несмысленнымъ, и уподобился бы имъ. Во-вторыхъ,—и это самое главное, на что просимъ обратить все ваше вниманіе,—Слово Божіе намъ открываетъ, что со времени нашего паденія въ раю занесена въ нашу природу нѣкоторая порча и нечистота. Первое прискорбное сознаніе этой нечистоты мгновенно вызвало краску стыда на лицъ человѣческомъ, и сдѣлало необходимую одежду,—и съ тѣхъ поръ живеть и живеть въ родѣ человѣческомъ это замѣчательное чувство, называемое стыдомъ. Что оно такое— это чувство, само въ себѣ? Очевидно, что оно есть нѣкоторое невольное и въ тоже время весьма глубокое и внутреннее сознаніе какого-то неустройства въ нашей природѣ, чего-то не совсѣмъ хорошаго, живущаго въ насъ. Простой здравый смыслъ можетъ подсказать всякому, что съ такимъ въ сущности тяжелымъ и непріятнымъ чувствомъ никакая тварь не могла выйти изъ рукъ Создателя, ибо никакая тварь не должна была стыдиться себя. Посему и видимъ мы, что въ той области, гдѣ нѣть нравственной свободы и гдѣ, значитъ, не могло произойти никакого грѣха,—тамъ нѣть и стыда. Мы говоримъ о царствѣ неразумныхъ животныхъ. Между тѣмъ человѣку приходится чего-то краснѣть и сты-

диться самому за себя. Безъ всякаго сомнѣнія это не могло и не должно было такъ быть изначала. И вотъ Слово Божіе говорить намъ, что невинные, какъ дѣти, и ангело-подобные прародители наши *были оба на ны, Адамъ и жена его, и не стыдились* (Быт. II, 25). Какъ за тѣмъ все это извратилось, какъ отлетѣла наша невинность—завистю древняго змія губителя,—полагаемъ, не нужно распространяться, какъ объ исторіи общеизвѣстной. Просимъ только крѣпче начертать въ своей мысли, что послѣ этого прискорбнаго событія то, что должно было, по плану Божію, совершаться въ человѣкѣ безгрѣшно и свято, въ чистотѣ и разумности побужденій, теперь помутилось и оплотянило до такой степени, что всѣ мы грѣшные *въ беззаконіи зачинаемся и во грѣхахъ рождаемся* ( пс. L, 7),—и тотъ естественныій законъ брака, который въ первый разъ былъ изреченъ нашимъ невиннымъ прародителямъ въ Едемъ, теперь уже нуждается во вторичномъ, такъ сказать, благословеніи Божіемъ, т. е., въ очищениіи и одухотвореніи и вообще въ упорядоченіи,—что и бываетъ въ новозавѣтномъ таинствѣ брака. При всемъ томъ дѣвственность и чистое безбрачіе естественно стало теперь выше даже самого брака, — каковое преимущество утверждается за нимъ и Словомъ Божіимъ. Такъ Апостолъ говоритъ: *желаю, чтобы всѣ люди были, какъ и я* (т. е. въ безбрачномъ состояніи); *но каждый имѣть свое дарованіе отъ Бога, одинъ такъ, другой иначе.* *Безбрачными же и вдовами говорю: хорошо имъ оставаться какъ я.* Но если не могутъ воздержаться, пусть вступаютъ въ бракъ (1 Кор. VII, 7. 8). Самъ Спаситель нашъ, Законоположникъ Новаго Завѣта, обращая рѣчь свою къ избраннымъ людямъ, ревиующимъ о высшемъ нравственномъ совершенствѣ, говорить: *истинно*

говорю вамъ: иль никою, кто оставилъ бы домъ, или родителей... или жену... для царствія Божія, и не получилъ бы гораздо больше въ сие время и въ вѣкъ будущій жизни вѣчной (Лук. XVIII, 29. 30). Въ другой разъ, когда ученики спросили Его «если такова обязанность человѣка къ женѣ, т. е. если такъ строги и чисты должны быть брачныя отношенія; то лучше нежениться? Онъ же сказалъ имъ: не всѣ вмѣщаютъ слово сіе, т. е. не для всѣхъ доступно безбрачіе, но кому дано... Кто можетъ вмѣстить, да вмѣститъ (Мат. XIX, 10—12). Такимъ образомъ то убѣжище и оправданіе, которое надѣются найти невоздержники и сластолюбцы въ естественномъ инстинкѣ человѣческомъ, нисколько ихъ не укрываетъ и не оправдываетъ. Пусть такъ и знаютъ они, что то, что они дозволяютъ себѣ, попросту называется въ Словѣ Божіемъ—блудомъ, нечистотою и похотію злую; и пусть они не льстятъ себя,— ибо, по слову того же Писанія, ни блудники, ни идолослужители, ни прелюбодѣи, ни сквернители... царства Божія не наслѣдуютъ (1 Кор. VI, 9. 10).

Къ этому можно присовокупить еще одно замѣчаніе, собственно для разъясненія того, почему такую важность сообщаетъ Писаніе всѣмъ видамъ плотскихъ грѣховъ. Оказывается, что подъ вѣшней и плотской стороной грѣховъ сладострастія зреетъ нѣкоторымъ образомъ тайна внутренняго беззаконія и нечистоты душевной. Съ растлѣніемъ тѣла растлѣвается и грязнится самая душа сластолюбца, появляется въ ней нѣкоторая распущенность, безпечность и наклонность къ животному и материальному взгляду на вещи, и къ таковому же образу жизни во всѣхъ прочихъ отношеніяхъ. Посему и Апостолъ говоритъ: «Или не знаете, что совокупляющійся

съ блудницею становится одно тѣло съ нею; ибо сказано: два будутъ одна плоть (1 Кор. VI, 16). Смотрите же, какое нежеланное и, можетъ быть, невообразаемое вами единство заключается постыднымъ актомъ любодѣянія! Значитъ, далеко не проходятъ даромъ и не остаются безъ пагубныхъ слѣдовъ всякие случаи плотскаго паденія: изъ сего поймите важность и тяжесть того, что вы, можетъ быть, до спѣхъ поръ считали пустяками,—и съ сей же минуты научитесь по крайней мѣрѣ называть вещи ихъ собственными именами. Блудъ — такъ блудъ и есть. Нечистота и срамота,—такъ ужъ и не измышляйте для нихъ какихъ нибудь благовидныхъ павѣній, въ родѣ законныхъ потребностей природы. О, еслибы мы не лукавили и не фальшивили передъ своею совѣстю: какъ много она подсказала бы намъ справедливыхъ вещей, и какъ много разъяснила бы нашихъ недоумѣній и ошибокъ!..

Показавъ вамъ неосновательность и грубость господствующаго взгляда на грѣхи нецѣломудрія вообще, мы желаемъ сказать вамъ нѣсколько словъ и о томъ, съ какою удвоенной неосновательностію смотрятъ на эти грѣхи по отношенію къ мужскому поколѣнію — въ частности. Въ самомъ дѣлѣ, — то, что такъ строго, хотя и справедливо, судится въ женщинахъ, что считается для нея потерей чести, унижаетъ ее до послѣдней степени и навсегда лишаетъ ее доброго имени въ обществѣ, — то считается у насъ почему-то маловажнымъ для мушкины, не кладетъ на него ровно никакого пятна, и много-много называется грѣшками молодости, шалостію или извинительнымъ увлеченіемъ. Но на какомъ же это основаніи? Развѣ заповѣдь Господня — *не прелюбы сотвори* — изречена только для женского пола? Развѣ, когда говоритъ Апостолъ, что *блудникамъ и прелюбодѣямъ судитъ Богъ*, что никакой

блудникъ или нечистый не имѣтъ наслѣдія въ царствѣ Христа Бога (Еф. V, 3—6), то онъ собственно разумѣеть женщинъ? Не наоборотъ ли, ибо не женскія имена слышатся въ словахъ Апостола?! Развѣ, когда Писаніе внушаетъ намъ, что *тѣла наши суть храмы Божіи* (1 Кор. VI, 19), и затѣмъ предостерегаетъ, что *кто Божій храмъ расстлить, расстлить сего Бога* (1 Кор. III, 16. 17.), — то развѣ эти внушенія и предостереженія направлены только для женщинъ? Нѣтъ, возлюбленные, — совершенно нѣтъ! *O Христъ Иисусъ,* въ благодатномъ царствѣ Его, *ни есть мужескій полъ, ни женскій*, т. е., никакого пѣтъ разлічія между тѣмъ и другимъ поломъ по отношенію къ нравственнымъ обязанностямъ, и по правамъ наслѣдія въ царствіи Господнемъ. Итакъ пусть никто не обольщается и не успокоиваетъ себя! Срамота и преступность всѣхъ видовъ сладострастія столь же тяжкой отвѣтственностью отзовутся на праведномъ судѣ Божіемъ для всякаго мушкины, какъ и для женщины, — да къ большему осужденію первыхъ помянутся тогда и всѣ эти поблажки и нелѣпья извиненія, которыя изобрѣли и выдумали для себя развращенные люди. Или можетъ быть не такъ пристала, не такъ къ лицу добродѣтель цѣломудрія для мужчинъ, чѣмъ для женщинъ? Взгляните и сравните сами! Вотъ предъ вами юная дѣвица: кротостію проникнуть взоръ ея; чистота и нѣжность сіяетъ на лицѣ ея; скромностію растворены ея рѣчи; простота и изящество замѣтны въ ея одѣждѣ, строгое приличіе въ поступкахъ, грація въ движеніяхъ и привлекательная стыдливость во всей ея особѣ. Но вотъ, съ другой, стороны, непорочный и цѣломудренный юноша: открытый и ясный взоръ свидѣтельствуетъ о ясности души его; свѣжесть, сила и здоровье написаны въ каждой чертѣ его мужественнаго лица; благород-

ство, чистота и энергія рѣчей его обнаруживаютъ цѣлостъ чувства, глубину и вѣжность сердца, чуткаго и послушнаго ко всему возвышенному и прекрасному; глубокое уваженіе къ религіи, искренность и основательность въ убѣжденіяхъ и привлекательная скромность всего поведенія, соединенная съ отвращеніемъ и брезгливостію ко всему грубому, животному и низкому,—вотъ наиболѣе выдающіяся свѣтлыя черты юношеской красоты и непорочности! Чѣмъ же хуже этотъ послѣдній образъ перваго? Напротивъ, еслибы гдѣ-нибудь удалось намъ встрѣтить приблизительныя черты его въ жизни, то не поспѣшили ли бы сами признать за нимъ право первенства? И это было бы совершенно согласно съ справедливостію. Ибо при той относительной свободѣ, которую пользуется мужескій полъ по самому положенію въ обществѣ, и при многочисленности тѣхъ соблазновъ и искушений, съ которыми приходится непосредственно сталкиваться каждому возрастающему юношѣ, добродѣтель его вполнѣ бы ему принадлежала, и была бы попустинѣ его личнымъ подвигомъ. И, Боже, какъ обновилось бы и помолодѣло все общество, еслибы побольше возрастило въ немъ такихъ юношей героеvъ и вообще такихъ блестителей и носителей чистоты въ мужскомъ поколѣніи! Къ сожалѣнію чаще всего приходится видѣть обратные грустныя картины. Рядомъ съ чистотой и добродѣтелью слабѣйшаго пола непріятно бросается въ глаза—если не прямой порокъ и развращенность, то большая или меньшая порча и растлѣніе мужчинъ. Надѣясь найти семейное счастіе и ища его въ бракѣ, они требуютъ совершенной добродѣтели и всецѣлой непорочности души и тѣла отъ своихъ избранницъ, какъ совершенно естественной и обыкновенной вещи; себя же не считаютъ обязанными сберегать тоже самое для брачнаго

алтаря. Такой самолюбивый со стороны мужчины и оскорбительный для женщины взглядъ на взаимные ихъ права и отношения, кроме противорѣчія Христову учению и невѣрности евангельскимъ началамъ, заключаетъ въ себѣ — какъ хотите — значительную долю невѣжества и варварства, оставшагося отъ временъ древнихъ, когда женщина считалась лишь предметомъ, назначеннымъ для удовольствія сильнѣйшаго пола, — нѣкоторымъ безличнымъ существомъ, вполнѣ принадлежавшимъ своему господину, т. е., мужчинѣ. Умѣстенъ ли такой взглядъ въ гуманномъ и образованномъ обществѣ, а главное, умѣстенъ ли въ средѣ христіанской, — судите сами. Не этотъ ли грубый и материальный взглядъ и нецѣломудріе мужчинъ, столь оскорбительные для женщинъ, заносить порчу и суетность и въ женскую среду, будя въ женщинахъ чувственные инстинкты и развивая въ нихъ наклонность и искусство расчетливо и тонко дѣйствовать всѣми зависящими отъ нихъ мѣрами на эти же инстинкты и въ мужскомъ поколѣніи? Кажется, такъ!..

Послѣ всего сказанного примите, возлюбленные, слѣдующее паше заключительное слово пастырское. Юноши и дѣвы, къ вамъ прежде всего обращаемъ мы это слово. Умоляемъ васъ именемъ Господнимъ блости, какъ святыню, какъ наилучшее ваше сокровище, чистоту душевную и тѣлесную. Она есть самый вѣрный и прочный залогъ вашего счастія въ будущемъ, о которомъ такъ естественно мечтать всякому молодому человѣку. Она привлечетъ къ вамъ благодать и милость Господню, и полное уваженіе отъ людей. Чистый и цѣломудренный юноша, певицкая и непорочная дѣвица: что можетъ быть лучше и прекраснѣе этихъ явлений въ родѣ человѣческомъ? Въ васъ надежда, въ васъ сила и обновленіе цѣлаго общества: какое высокое и почтенное положеніе! Не сообра-

зуйтесь же вѣку сему прелюбодѣйному и грѣшному, но испытывайте, что есть воля Божія. А воля Божія такова, чтобы тѣлеса ваши были достойнымъ храмомъ живущаго въ васъ Св. Духа, котораго вы импетс отъ Бога, и нѣсть свои. Ибо вы куплены дорогою цѣною. Посему прославляйте Бога и въ тѣлахъ вашихъ и въ душахъ вашихъ, которыя суть Божіи (1 Кор. VI, 19. 20). И вы жены и мужи выслушайте не наше немощное, но слѣдующее апостольское богодухновенное слово. «Жены будьте вѣрны и чисты, повинуясь своимъ мужьямъ, чтобы тѣ изъ нихъ, которые не покоряются слову, житіемъ женъ своихъ безъ слова пріобрѣтаемы были, когда увидятъ ваше чистое богообязанное житіе. Да будетъ украшеніемъ вашимъ не вишинае плетенис волосъ, не золотые уборы, или нарядность въ одежду, но сокровенный сердца человѣкъ въ нетленной красотѣ кроткаю и молчаливаю духа, что драгоценнно предъ Богомъ (1 Петр. III, 1—4)... Также и вы, мужья, обращайтесь благоразумно съ женами, какъ съ немощнѣшимъ сосудомъ, оказывая имъ честь, какъ сонаслѣдницамъ благодатной жизни, дабы не было вамъ препятствія въ молитвахъ (тамже ст. 7). Тѣмъ же изъ нашего общества, которые, повинуясь грубому и материальному духу вышняго времени, живутъ въ беззаконіи или заключаютъ незаконные союзы, подобные супружескимъ, по всей истинѣ слѣдуетъ повторить слово, которое сказалъ нѣкогда Ездра, богодухновенный священникъ Іудейскій, своимъ одноземцамъ, заключившимъ по возвращеніи изъ плѣна вавилонскаго незаконные союзы съ иноплеменницами и язычницами. «Вы сдѣлали преступленіе, взявши себѣ женъ незаконныхъ и иноплеменныхъ, и тѣмъ увеличили вину Израиля! Итакъ покай-

тесь въ семъ предъ Господомъ, Богомъ отцовъ вашихъ, и исполните волю Его, и отлучите себя... отъ женъ незаконныхъ! (1 Езд. X, 10. 11). Писаніе повѣстуетъ далѣе, что «отвѣчало тоїда все собраніе, сказали громкимъ голосомъ: какъ ты сказалъ, такъ и сдѣлаемъ!» (Тамъ же ст. 12). Будутъ ли столь же послушны и благоразумны новозавѣтные Израильтяне—Христіане,—Богъ вѣсть! По крайней мѣрѣ мы сказали имъ все, что надлежало.

### Объ исповѣди священника священникомъ.

Въ „Саратов. Епарх. Вѣдом.“ напечатана слѣдующая замѣтка одного „православнаго священника“: Нѣкоторые о. о. духовники окружные, какъ мною неоднократно было замѣчено, при совершениіи св. таинства покаянія надъ священниками, держать себя иногда не такъ, какъ-бы слѣдовало имъ, допуская неумѣстную деликатность; а въ виду того, что священникъ не долженъ благословлять—зваменовать крестообразно десницею—священника, они впадаютъ перѣдко въ заблужденіе. Прослушавъ исповѣдь священника, держащійся неумѣстной деликатности о. духовникъ не читаетъ надъ нимъ положенныхъ въ чинѣ исповѣданія совершившельныхъ словъ таинства: „Господь и Богъ нашъ... да проститъ ти... и азъ, властію Его, мнѣ данною, прощаю и разрѣшаю тя отъ всѣхъ грѣховъ твоихъ...“ но вмѣсто ихъ, читаетъ помѣщённую въ требникѣ, вслѣдъ за чиномъ исповѣданія, молитву надъ разрѣшаемымъ отъ запрещенія; а чрезъ такое самопроизвольное и неосновательное умствованіе, думается, совершаетъ-ли тайну св. покаянія? Пусть о. о. духовники обратятъ свое вниманіе на то, что Православная Церковь постановила одинъ

чинъ исповѣданія для всѣхъ безъ исключенія кающихся грѣшниковъ. Правда, священникъ не благословляетъ священника, но въ чинѣ не оговорено, что священникъ-духовникъ, при разрѣшеніи отъ грѣховъ кающагося священника, не долженъ знаменовать его крестообразно десницею. Стало быть духовникамъ не слѣдуетъ много умствовать и затрудняться. Прибавить не мѣшаetъ,—духовникамъ вовсе не слѣдуетъ, при исповѣданіи священниковъ, по неумѣстной деликатности, перифразировать вопросы кающемуся изъ—не любиши ли че-сого... не преступилъ ли... на—не любите-ли вы, не пре-ступили-ль вы и проч. т. подоб. Не слѣдовало-бы стѣсняться давать оказывающіяся нужными замѣчанія, наставленія и епи-тиміи. Не слѣдовало-бы, при цѣлованіи покаявшимся священ-никомъ св. креста Господня, отнимать отъ цѣлованія десницу, держащую св. крестъ и низведшую на покаявшагося благо-дать Святаго Духа. Вообще при исповѣданіи священника о. духовнику должно забывать о его отношеніяхъ, но смот-рѣть на него просто какъ на христіанина, какъ кающагося грѣшника. При такомъ взглядѣ о. духовникъ можетъ совер-шать свое великое дѣло такъ, какъ требуетъ отъ него долгъ.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Въ Вяткѣ у издателя и въ магазинѣ Лаврова поступили въ продажу только что напечатанныя книги, составленныя А. Кочкинымъ:

Сборникъ литературныхъ статей для изученія Русскаго языка (и теоріи словесности), съ приложеніемъ словаря. Вятка 1875 г. Ц. 1 р.

По этой книгѣ имѣется въ виду научить дѣтей толковому и выразительному чтенію, пониманію прочитаннаго и дѣльно-му пересказу оваго устно и письменно; а также практически передать всѣ теоретическія свѣдѣнія изъ Стилистики и Логики.

Практическій Учебникъ Русской Грамматики, сближенной съ церковно-славянскою, съ приложеніемъ образцовъ грамма-тическаго разбора. Вятка. 1875 г. Ц. 60 к.

Учащіеся по этой книгѣ, почти безъ помощи руководи-теля, легко пріобрѣтутъ всѣ грамматическія свѣдѣнія по Рус-скому и славянскому языку въ объемѣ гимназического курса,

свѣдѣнія, наглядно выводимыя изъ примѣровъ; и, решая предложенные задачи, практически и незамѣтно для себя научатся письменно излагать свои и чужія мысли въ различныхъ формахъ прозаическихъ сочиненій, каковы: описания, повѣстование, письма и разсужденія, первымъ шагомъ къ которымъ будетъ служить составленіе periodovъ.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛА-ГАЗЕТЫ  
„ГРАЖДАНИНЪ“  
въ 1876 году.

Въ 1876 году журналъ-газета „ГРАЖДАНИНЪ“ будетъ издаваться въ томъ же объемѣ и выходить будетъ каждую недѣлю, по воскресеньямъ, какъ и въ нынѣшнемъ 1875 году. Мы будемъ следовать нашему направлению, которое уже значительно опредѣлилось. Будемъ улучшать наше изданіе безпрерывно изъ всѣхъ нашихъ силъ,— по мѣрѣ указаній опыта. Журналъ будетъ издаваться по слѣдующей программѣ:

**1. Важнѣйшія узаконенія и распоряженія правительства.**

**2. Руководящія статьи** по вопросамъ какъ православной, такъ и иновѣрческихъ церквей, по вопросамъ государственной, общественной, экономической и семейной жизни.

**3. Внутреннее обозрѣніе.** Въ этотъ отдѣль войдутъ:  
а) „Петербургская Лѣтопись“ или обозрѣніе законодательной дѣятельности и всѣхъ выдающихся явлений въ столицѣ. б) „Московская Лѣтопись“ или постоянный замѣтки о московской жизни. в) „Областное или Провинціальное Обозрѣніе“, а также выдающиеся факты и явленія изъ епархиальной жизни. г) Земское обозрѣніе. д) Отдѣльные статьи по народному образованію вообще и о народной школѣ въ особенности. е) Внутреннія корреспонденціи или мѣстные провинціальные очерки всего заслуживающаго вниманія. И ж) Фельетоны.

**4. Иностранное обозрѣніе.** Сюда войдутъ: а) „Иностранная события“ или обсужденіе всѣхъ выдающихся событий и явлений политической жизни. б) „Иностранная Хроника“ или постоянный обстоятельный отчетъ обо всѣхъ заслуживающихъ вниманія фактахъ и явленіяхъ политической и вообще иностранной жизни. И в) Особые за границы корреспонденціи: изъ Парижа, Лондона, Берлина, Вильны, Нью-Йорка, Италии и другихъ мѣстъ, для чего нами приглашены еще въ нынѣшнемъ году особые постоянные корреспонденты.

**5. Литература.** а) Романы, повѣсти, рассказы, очерки, драматическая произведенія и стихотворенія. б) Критика и библіографія или обозрѣніе выходящихъ книгъ и журналовъ. И в) „Европей-

**ское Обозрѣніе**“ или особое обозрѣніе разныхъ иностранныхъ литеатуръ.

6. **Юридическая и судебная хроника** съ критическою оцѣнкою выдающихся фактовъ и явлений въ судебной жизни и теоретическая юридическая статьи по разнымъ интересующимъ обществу вопросамъ.

7. **Послѣдняя Страница** или сводъ всего удивительного, странного, смѣшного и особенно характерного въ разныхъ областяхъ современной жизни.

Подписка принимается: въ С.-Петербургъ, (Надеждинская, домъ 24, кв. 1) или въ Главной Конторѣ (въ книжномъ магазинѣ А. Ф. Базунова) или же во всѣхъ книжныхъ магазинахъ, а въ Москвѣ въ книжномъ магазинѣ И. Г. Соловьева и др. Иногородные адресуются въ С.-Петербургъ: Въ Редакцію журнала „Гражданинъ“ (обозначение подробнаго мѣста нахожденія Редакціи не обязательно).

#### ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

На годъ безъ доставки 7 р., съ доставкою и пересылкою 8 р., на полгода съ доставкою и пересылкою 5 р., на треть года съ доставкою и пересылкою 4 р.

Для народныхъ учителей и народныхъ училищъ, безъ различія вѣдомствъ, Редакція понижаетъ подписную цѣну съ 8 на 6 р., но лишь при годовой подпискѣ. Этимъ же правомъ могутъ пользоваться и священнослужители бесплатно обучающіе (для чего нужно представить при подпискѣ удостовѣреніе изъ школы въ бесплатномъ обученіи) въ народныхъ школахъ.

Для народныхъ учителей и училищъ, волостныхъ правленій, священно-церковно-служителей, а также для служащихъ (чрезъ ихъ казначеевъ) допускается *разсрочка* въ платежѣ подписной суммы (годовой)—съ уплатою за каждые три мѣсяца *впередъ* по 2 р., при чмъ желающіе пользоваться разсрочкою благоволять съ точностью заявлять объ этомъ въ своихъ письмахъ.

---

#### О ПРОДОЛЖЕНИИ ИЗДАНІЯ

### ВОСКРЕСНАГО ЧТЕНІЯ въ 1876 году.

**Воскресное Чтеніе** будетъ издаваемо въ 1876 году по прежней, завѣщанной первыми его издателями, программѣ. Въ много-лѣтней исторіи существованія этого изданія можно усматривать убѣдительныя доказательства того, что измѣненія первоначальной его программы и попытки сдѣлать изъ **Воскреснаго Чтенія** журналъ съ преобладающимъ какимъ-либо специальнымъ направленіемъ не встрѣчали сочувствія въ средѣ обычныхъ его читателей. Сообразясь съ этимъ, мы будемъ стараться, чтобы **Воскресное Чтеніе** было вѣрно своему названію и давало материалъ для воскресныхъ

и праздничныхъ чтеній всякому, кто въ свободное отъ занятій время привыкъ часъ—другой проводить въ религіозномъ чтеніи.

Поставленные въ совершенную невозможность окончить въ текущемъ году печатаніе **Толковой Псалтири и Библейского популярного словаря**, мы должны будемъ оканчивать эти начатые труды въ слѣдующемъ году.

Цѣна годовому изданію *четыре* рубля съ пересылкою.

Экземпляры *Воскреснаго Чтенія* за 1874 и 1875 годы можно получать въ редакціи по *четыре* р. за годъ.—Сверхъ того въ редакціи *Воскреснаго Чтенія* можно получить слѣдующія книги:

**Толковая Псалтирь** Евфимія Зигабена. Выпускъ первый. Цѣна 1 руб. 25 коп. съ пересылкою.

**Земная жизнь** Господа Спасителя нашего Іисуса Христа. Цѣна 1 руб.

**Руководство** къ послѣдовательному чтенію пророческихъ книгъ В. З. Цѣна 1 руб.

**Руководство** къ послѣдовательному чтенію учителльныхъ книгъ В. З. Цѣна 1 руб.

**Учебное Руководство** по предмету св. Писанія для учениковъ семинаріи 1 класса. Сост. Д. Афанасьевъ. Цѣна 1 р. 25 к.

**Учебное Руководство** по предмету св. Писанія для учениковъ II класса духовн. семинарій. Сост. Д. Афанасьевъ. Издание второе, исправленное. Цѣна 2 руб. 25 коп. съ пересылкою.

**Руководство** къ истолковательному чтенію *Апостольскихъ посланий и Апокалипсиса*. А. Пванова.. Издание второе, исправленное. Цѣна 2 руб. 50 к.

**Мѣсяцесловъ** (Календарь для дѣтей. Издание второе, цѣна 30 коп., за десятокъ 2 руб. 50 кои.

**Мученики Колизея.** Цѣна 1 руб.

Подписка принимается въ Кіевѣ, въ редакціи «Воскреснаго Чтенія»; въ С.-Петербургѣ—въ книжномъ магазинѣ *Кораблева и Сирякова*; въ Москвѣ—въ книжномъ магазинѣ *А. Ферапонтова*.

---

**СОДЕРЖАНИЕ.** Слово. Одинъ изъ нравственныхъ недуговъ нашего времени. Объ исповѣди священника священникомъ. Объявленія.

---

«Вятскія Епархиальные Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяцъ—1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 р., а съ доставкою на домъ въ г. Вятку и съ пересылкою 5 р. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ каѳедрального собора.

Редакторъ Протоіерей *Феодоръ Кубардинъ*.

Дозволено цenzурою. 27 Ноября 1875 года.

---

Скоропечатня Анисимовыхъ и Блиновой въ Вяткѣ.

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходять два раза въ мѣсяцъ—  
1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію, въ Редакціи 4 р., а съ до-  
ставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою 5 р. Подписка при-  
нимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ каѳедрального собора.